



## 发展公平而有质量的教育

### 我省两会代表委员纷纷建言献策

本报讯(记者 于佳)春天,并不仅仅属于长安街上正盛开的洁白玉兰,春天,也饱含着人民对发展公平而有质量的教育期盼。连日来,我省两会代表、委员,围绕政府工作报告中对未来教育指明的方向,积极建言献策。

李克强总理在政府工作报告提出要把握世界新一轮科技革命和产业变革大趋势,深入实施创新驱动发展战略。全国人大代表、浙江大学党委书记邹晓东听后倍感振奋。

“作为国家重点建设的‘双一流’高校和区域高等教育的排头兵,浙江大学贯彻落实本次会议的精神,在建设创新型国家中大有可为。”邹晓东说,浙江大学将紧紧围绕党的十九大提出的系列强国目标和重大战略完善学校在全国的社会服务布局,加快办学体系建设,充分发挥核心作用高水平参与之江实验室建设,深度聚焦杭州城西科创大走廊,面向大湾区建设开展高水平的跨学科研究和高层次国际学术交流合作,为浙江实现

高质量发展作出更多实质性贡献。

今年的政府工作报告中,“人才”“双一流”热词频现。全国人大代表、宁波大学校长沈洪洪说:“宁波大学入选‘双一流’建设名单以来,更为注重高层次人才的引进。每年净增至少100名人才,其中包括院士。”凤凰鸣矣,于彼高冈。梧桐生矣,于彼朝阳。今年研究生招生,宁波大学出现了前所未有的火爆。好的生源,对于未来大学的办学、地方的发展意义是非常重大、深远的。”

浙江金融职业学院院长郑亚莉第一次当选全国人大代表,深感使命崇高、责任重大。结合浙江金融院在推进教育国际化中的做法和经验,郑亚莉提出要强化“一带一路”建设教育项目,打造中国职业教育品牌。围绕“中国将向发展中国家提供包括100所学校和职业培训中心在内的‘6个100’项目支持,为发展中国家培养50万名职业技术人员”等任务,加快我国职业教育标准体系的建设,将我国打造成为国际职业教

育资源的提供者,为世界、特别是“一带一路”沿线发展中国家发展职业教育积累经验、探索路径、提供方案。

报告提出,要着力解决中小学课外负担重问题。全国政协委员、省教育厅副厅长韩平认为,中小学课外负担重,家长焦虑,主要源于升学中过于单一的评价体系。据了解,省教育厅即将在今年上半年推出家长学校精品微讲座视频资源。韩平告诉记者:“目前已经邀请各方面专家录制了100期视频,我们计划到2020年共录制500期视频,对家长进行教育理念的再培育,通过这些长期举措,缓解社会对于儿童教育的普遍焦虑情绪。”

全国人大代表、镇海中学党委书记张咏梅说:“减轻学生课外负担的本质就是要提高课内效率,镇海中学一直通过加强老师的教育水平,切实提高教学质量,让学生在课外得到减负。”

此次赴京参加两会,临出发前,张咏梅特意在宁波镇海家中炒好苔条花生,

这是她要带给“亲人”北京大学学生李子馨、靳翎雯的“母校味道”。

2017年高考,12名在镇海中学就读的省外教育帮扶生回到当地高考后,大部分被“985”“211”高校录取,李子馨、靳翎雯就是其中两位,分别被北京大学心理学专业、元培学院理科实验班录取。张咏梅说:“‘公平而有质量’,让镇海中学进一步坚定了为省内外多所学校精准教育帮扶的步伐和决心。”

全国人大代表、台州市椒江区大陈实验学校校长翁丽芬,在大陈岛从事教育近30年。“要办好人民满意的教育,要把立德树人贯穿教育始终,要弘扬大陈岛垦荒精神。”翁丽芬建议把大陈岛打造成全国教育基地,“眼下,大陈岛正在加快建设全国青年垦荒文化旧址公园、全国青年垦荒纪念馆等文化教育设施,研究整理老垦荒队员的故事。通过这些设施和教育读本,让学生们牢记垦荒队员的故事,更真切感受‘幸福都是奋斗出来的’。”

## 2018年浙江高考体检开始

本报讯(记者 陈蓓燕)我省各地2018年高考招生体检工作已于本月陆续启动。按照《普通高等学院招生体检工作指导意见》等相关规定,患有某些疾病的考生,学校或有关专业可不予录取,或部分专业不宜就读。因此,对于高考体检,考生一定要引起重视。

所有参加今年高考招生的考生都要进行体检。体检时,考生需按照相应体检站的统一安排进行检查,并如实填写既往病史。高考体检主要检查6个方面的项目:眼科,包括视力、色觉、眼病;内科,包括血压、发育情况、心脏及血管、呼吸系统、神经系统、腹部脏器等;外科,包括身高、体重、皮肤、面部、颈部、脊柱、四肢、关节等;耳鼻喉科,包括听力、嗅觉、耳鼻喉、口吃等;胸部摄片;肝功能检查,不包括乙型肝炎表面抗原。体检结束后需把体检表交到指定人员手中,确定已检查完,方可离开。

据了解,浙江高考招生的专业平行志愿中,不符合院校专业录取条件的考生将被退档,而无法再调剂专业录取。考生在填报志愿前,一定要研读体检表上的信息,准确对照《普通高等学院招生体检工作指导意见》中相关条款,特别是要仔细阅读院校招生章程中各专业对就读学生的身体条件要求,回避录取受限专业。

## 江山探索“企建公管”办园模式

本报讯(通讯员 徐平)3月2日,江山市首个采用“企建公管”办园模式建设的幼儿园项目举行签约仪式,这意味着该市在着力解决普惠性幼儿园数量不足问题上迈出了探索性的一步。

据悉,“企建公管”是江山市继“村建公管”模式后推出的又一创新举措,即由企业出资建设,建成并验收合格后整体移交江山市教育局管理,根据“公益性、非营利性、普惠性”的原则进行运行。该局局长叶方成介绍说,“企建公管”模式有效缓解了发展中县(市、区)财政压力,也破解了企业职工子女“入园难”问题,还突破了教育投资不足的瓶颈,对政府、企业、教育三方都有利。

根据协议,该市明确幼儿园建成后收费参照同级公办幼儿园的标准执行,且作为建园方的健康集团不参与幼儿园的收益分配。幼儿园为独立法人单位,其日常管理实行园长负责制,江山市教育局将指定市区内一所省一级公办幼儿园副园长及以上职务教师担任该园执行园长,并建立和完善办园机制,委派骨干教师常住或定期参与幼儿园的教育教学活动,力争在建成投入使用3年内获评浙江省一级幼儿园。

## 将改革进行到底

### ——四论学习贯彻全省教育系统工作会议精神

#### □本报评论员

全省教育系统工作会议提出,必须坚持深化改革,不断激发教育发展活力和动力。以“最多跑一次”改革为引领,全面推进教育领域综合改革,积极破除制约扩大优质教育资源、加快教育内涵发展的各类体制机制障碍。

今年,我们迎来了改革开放40周年。习近平总书记在新年贺词中强调:“我们要以庆祝改革开放40周年为契机,逢山开路,遇水架桥,将改革进行到底。”铿锵的话语、庄严的宣示,彰显强大的改革信念,昭示坚定的改革决心。改革开放走过40年,中国特色社会主义进入新时代,“将改革进行到底”凝聚起社会共识,激励着奋斗精神,成为新时代的主旋律、最强音。

40年风雷激荡,40年岁月峥嵘,依靠深化改革,勇于创新,我省教育事业实现蓬勃发展,教育现代化水平迈上新台阶。改革成就浙江教育,改革更成为浙

江教育的一张金名片。

但不可避免的是,40年的改革发展,我们的教育仍然面临着一些困难和矛盾,有些问题还相当顽固。发展中的问题,要用发展的办法来解决,更要改革的思路来破解。迈上新征程,我省教育系统要勇当改革开放的排头兵、敢做创新发展的先行者,始终保持锐意创新的勇气、敢为人先的锐气、蓬勃向上的朝气,将教育改革进行到底,以全面深化改革纪念改革开放40周年。

要坚持需求导向深化改革。改革要紧扣人民所愿,以人民需求为导向,着眼于补齐教育短板、满足人民群众接受更多更好教育的要求,加快教育体制机制改革,不断激发各级各类学校的办学活力,激发全社会支持教育发展的动力,让人民从改革中获益,回应人民群众的殷切期盼。

要坚持问题导向深化改革。问题是实践的起点、创新的起点,抓住问题就能抓住发展的“牛鼻子”。教育改革进入深

水区,新老问题和矛盾交织叠加,改革开放亟待向纵深发展,我们要正确认识教育不平衡不充分发展的现状,找准影响教育现代化建设的障碍和瓶颈,瞄准社会反映强烈的民生诉求,精准施策、靶向发力。

要坚持效果导向深化改革。改革必须为了人民,依靠人民,由人民评判最终成效、享受最终成果。要努力在落地上求实效,在增强人民群众获得感上出实招,把学校、教师、学生的获得感、幸福感作为检验改革成效的试金石,重大政策和改革措施出台之前,都应首先评估人民群众的获得感和承受度。

要坚持重点突破推进改革。重点突破,才能以点带面,激发改革动力,要注重抓住主要矛盾和矛盾的主要方面,注重抓改革的关键环节。新一年,要进一步深化考试招生制度改革、深化育人模式改革、推进民办教育改革、教育“放管服”改革、教育对外开放等,以此带动整个教育领域的全面改革创新。

习近平总书记说:“如果不沉下心来抓落实,再好的目标,再好的蓝图,也只是镜中花、水中月。”敢不敢改、能不能改、善不善改,既反映了能力水平,更反映了责任担当。全省教育系统要以更加积极有为、敢为人先的精神状态推进教育综合改革,使各项教育改革措施既有顶层设计,又能基层落地。各地各校各部门要明确任务,落实责任,及早部署,精心组织,提高改革方案质量,加大改革落实力度,深入开展改革督察,用务实担当、真抓实干的作风,力求各项改革取得突破,取得成效。

新征程的号角已经吹响,党的十九大报告中提出“努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育”,为我国教育改革明确了新时代的新目标。我们要以逢山开路、遇水架桥的闯劲,以滴水穿石、绳锯木断的韧劲,以将改革进行到底的决心,从更高起点谋划和推进教育改革,用“奋进之笔”续写好改革新篇章,勇当新时代全面深化改革的排头兵。



## 我和我的春天

植树节来临之际,浙江广厦建设职业技术学院经贸外国语学院师生和东阳市特殊教育学校的孩子们开展“不忘初心”植树纪念活动。今年是广厦学院与东阳市特殊教育学校爱心接力的第10年。图为该院师生与孩子们共同栽种桂花树。(本报通讯员 包琼娃 摄)

## 他们的“不熄灯自习室”

□本报记者 张乐琼  
通讯员 禹丽锋

寒假期间,当大多数校园都沉浸在寂静之中,“之江汇教育广场”则像校园里不熄灯自习室一样,给依然在求索奋进的教师提供了一个学习研修的空间。

杭州市采荷第一小学教育集团校长、省特级教师王红,她的课堂朴素灵动,让很多语文教学研究者青睐有加,

她的名师网络工作室自2015年成立以来,已有313名学员陆续加入。为有效利用寒假时间提升学员们的课堂执教能力,学校一放假,她就设计了贯穿整个寒假的教研活动方案——提高组诗阅读教学效率。

小年那天,王红一早上线做教研安排——“草铺横野六七里,笛弄晚风三四声。归来饱饭黄昏后,不脱蓑衣卧月明。”以五年级下册第二单元这首唐代吕岩的《牧童》为例,探究《牧童》与词《清

贫乐·村居》组合,与现代散文《祖父的园子》组合,或与儿童诗《童年的水墨画》组合,哪种组合方式更为合理、科学?”

活动内容一发布,工作室的学员们纷纷各抒己见。杭州市萧山区义蓬第三小学教师许莹说:“《牧童》与《清贫乐·村居》都写古代童趣,一诗一词的教学组合的关键是要让学生从中感受到童年的纯真和美好。”义乌市江东第一小学教师何凤君、萧山区义蓬第一小学教师徐雅芳等表示赞同。而温

州市洞头区实验小学教师黄艳萍则认为,组合需要寻求两者的兼容之处,尝试比较才能发现哪种组合方式更值得推广。(下转第2版)



## 杭州市西湖区引进优秀教育人才启事

杭州市西湖区是浙江省教育强区、浙江省基本教育现代化区、浙江省新课程改革实验区、全国义务教育发展基本均衡县(市、区),在全省首创名校集团化办学。区域内有一大批社会认同度高的优质学校和幼儿园,教育知名度和影响力大。现因教育发展需要,面向全国引进优秀教育人才。

一、要求:具有地市级及以上的教坛新秀、优秀教师等综合性荣誉称号的在编教师,年龄一般要求在35周岁以下,具有高级教师职称的可放宽到45周岁。

二、岗位:高中、初中、小学、幼儿园校(园)级领导岗位,骨干教师岗位。报考领导岗位的需具有相关学校管理经验。

三、待遇:引进的优秀教育人才待遇从优,聘用后给予一次性10万元至50万元不等的人才奖励,符合要求的可享受西湖区高层次人才住房保障待遇。具体奖励待遇按《关于印发西湖区优秀教育人才引进和奖励办法(试行)通知》(西政办〔2017〕83号)等相关文件执行。

欢迎各地优秀教育人才加盟西湖教育,详情请关注西湖教育信息网(www.xhedu.net)。自本启事发布之日起即接受网上报名,并适时组织面试,办理录用手续等。

联系人:郑老师  
邮箱:xhjzzrsk@163.com  
联系电话:0571-87965070

杭州市西湖区教育局  
2018年3月12日